

“非遗小达人”走进大世界

让市民近距离体验面塑艺术

10月2日,国旗飘飘,丹桂飘香,上海大世界“非遗原生态展

厅”传习教室,北郊中学面塑社团的两位同学李璇和金妍蕾,在国家级非遗“面人赵”第三代传承人陈凯峰老师带领下,在这里用独特的方式庆祝祖国68周年华诞。这一天的亮点是,两位非遗小达人成为“主讲师”,真正体现了非遗进校园的宗旨,那就是传统文化的传承。

记者 郭漪



传播非遗种子

面塑小达人走进大世界

“这里要轻轻地搓圆……”“这里剪一下……”身穿汉服的李璇同学声音稚嫩却不乏老练,神情自若流畅,一点不像第一次走上讲台的新手,听众从孩子到成人都有——这些市民家庭来自全国各地,通过预约一清早就兴致勃勃地来参加传习教室非遗互动体验活动。

两位“非遗小达人”和陈凯峰老师,都郑重地穿上汉服,从海派面塑的缘起、发展和创新娓娓道来面塑的过往今昔,从最简

单的捏、搓、揉、挑等手法技艺一一演示,到艺术作品的构图设计、色彩搭配等现场授课。

体验者和传承人进行零距离的亲切交流,近距离欣赏面塑的高超技法,制作属于自己的第一个面塑作品。这场精心准备的文化课程,在市民心中播下一颗颗“非遗”的种子,增强了市民强烈的文化认同感和民族自豪感。

艺术源自实践

初中生教学弟学妹捏面人

台上的完美表现,离不开平日里的苦练。在9月30日北郊学校“我是非遗传承人”主题活动中,两位小达人李璇和金妍蕾就已经穿着汉服给学弟学妹上了一课。满教室的孩子们对着彩色的泥巴充满好奇,要让小朋友们按着节奏来,也挺不容易的。

李璇告诉记者,她第一眼就爱上了面塑,四年级开始跟着陈老师捏泥人。陈老师,学面塑,热爱是最重要的,有了热爱,就会有意识地从各方面提高自己,比如雕塑、美术和讲故事的能力。平时在

家里也会琢磨可以捏个什么造型。学面塑,对动手能力和想象能力的提高是没说的。“颜色怎么搭配好看?可以捏些什么新颖的造型?”李璇说。“捏好了很有成就感。”金妍蕾补充道。

同时,孩子们也在学习面塑过程中,了解了很多中国传统文化的故事。“在捏面人的过程中,可以让孩子们静下心来,体会传统文化的独特味道。”陈凯峰老师觉得,现在市面上手办深受青少年喜欢,其实面塑中蕴含的魅力一点不差,所以,非遗需要更多的校园。

金山青少年聆听红色革命故事

记者 周胜洁

日前,在金山区蒙山中学报告厅里,两位老人时而风趣时而激动地讲述着他们父辈的革命故事,一张张年轻的脸庞静静地聆听着,仿佛又回到了那段峥嵘岁月。为深化青少年思想道德建设和爱国主义教育,引领青少年讲道德、守规矩、重家风,在青少年群体中营造喜迎党的“十九大”的良好氛围,金山团区委、金山区教育局等共同开展喜迎党的“十九大”——“让红色基因代代相传”爱国主义教育活动。

活动邀请了梁金生、刘型两位老红军的后代梁汉平、刘松柏夫妇讲述革命先辈的故事以及优良家风、家训,让青少年自觉践行革命优良作风和社会主义核心价值观。井冈山斗争、二万五千里长

征、延安保卫战,两位老人用一张张历史照片为现场青少年讲述那段峥嵘岁月,而且用自身经历真实还原了当时在延安第二保育院里的故事,将不怕牺牲、艰苦奋斗的革命精神传递给现场所有人。

“我感到,如今的美好生活正是这些革命先辈用鲜血和生命换来的。先辈需要缅怀,这种精神更需要传承。”在现场,朱同学说道。金山团区委表示,聆听红色革命故事是开展青少年思想教育的一种形式,此外,他们还开展了“童心喜迎十九大,领巾飘扬心向党”金山区少先队系列主题教育活动;创新开展集体入团、入队仪式,激发团员的先进性和光荣感;常态化推进金山区青少年升国旗仪式暨演讲(表演)活动,不断提升青少年爱国热情。

廊下中学:家校携手 共助成长

记者 朱筱丽 通讯员 张斯恒

为了加强学校与家长的联系,促进六年级新生早日适应中学阶段的学习与生活,近日,廊下中学在传播苑召开六年级新生家长会。家长会上杨老师首先给家长们讲解了开学至今学校在教育教学方面的做法,并提出家校携手,一起努力,培养学生良好的行为、学习习惯的倡议,还谈了学校在行规方面一些具体的措施和要求。

李东妹副校长给家长们深入浅出地谈了教材的改革、学习的强度、作业的情况,既不放任、也不保姆式,与学生、老师多交流、沟通,要学会学习,要培养学生健康

的人格等五个方面强调了六年级是起跑线,养成好习惯的重要性。

张斯恒校长希望家长要认清父母在孩子成长过程中的重要角色和家庭教育的不可替代性,加强学习,与孩子共同成长。同时应该学会尊重孩子,尊重成长的规律,做孩子生活中的良师益友。

班主任老师和与会各科教师则向家长强调了学校的作息制度、安全问题和各学科教育教学安排及注意事项等。部分学生家长在会上就孩子的实际情况同班主任及学科教师进行了深入交流和密切沟通。